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ПРЕДИСЛОВИЕ
Многолетний опыт общения с аспирантами, а также соискателями, представляющими подготовленные диссертации в диссертационные советы к защите на соискание ученой степени кандидата или доктора технических наук по агроинженерным специальностям, показывает, что многим из них на предзащите даются одни и те же советы о необходимости уточнения формулировок методологических характеристик научного исследования.
Аналогичная ситуация возникает также и при защите диссертации. Членам диссертационных советов, оппонентам очевидны явные просчеты, грубые ошибки в диссертациях, серьезные пробелы в научной подготовке соискателей. Несмотря на это, с учетом того, что даже слабая диссертация - это огромный труд соискателя, большинство членов диссертационных советов со стыдом в душе голосуют «за». Такая практика, допускаемая нередко советами, служит в дальнейшем негативным примером для последующих аспирантов, которые читают труды предшественников. Таким образом, множится недостаточная научная подготовка соискателей, их слабое представление об особенностях методологии научной деятельности.
Автор выражает глубокую благодарность профессору Аркадию Максимовичу Крикову, который своими советами помог автору значительно улучшить текст пособия, что же касается возможных недостатков, автор целиком относит их на свой счет. Возможно, некоторым коллегам ряд положений, моментов, изложенных в пособии, покажутся полемичными. Автор это вполне понимает и с искренней благодарностью примет замечания и предложения, которые будут учтены в дальнейшей работе.


ВВЕДЕНИЕ
Любое исследование начинается с определения научной проблемы, которая выделяется для специального изучения. Необходимо поставить вопрос: что надо изучить из того, что ранее в науке не было изучено.
Процесс научного познания - процесс особый. Он складывается из познавательной деятельности людей, специально разработанных средств, приемов познания, его объектов и знаний.
В процессе научного познания люди изучают не только те предметы, с которыми имеют дело в своей практике, но и те, которые выявляются в ходе развития науки. Нередко их изучение предшествует практическому использованию.
В работе [1] сформулированы основные характеристики и вопросы к ним, представляющие систему методологических характеристик научного исследования:
· проблема: что это такое?
· тема: как её сформулировать?
· актуальность: почему именно эту проблему нужно в настоящее время изучать?
· объект исследования: что рассматривается?
· предмет исследования: как рассматривается объект, какие присущие ему отношения, аспекты и функции выделяет исследователь для изучения?
· цель исследования: какой результат предполагается получить, каким в общих чертах видится этот результат еще до его получения?
-задачи: что нужно сделать, чтобы цель была достигнута?
· гипотеза и защищаемые положения: что не очевидно в объекте, что исследователь видит в нем такого, чего не замечают другие?
· новизна результатов: что сделано из того, что другими не было сделано, какие результаты получены впервые?
· значение для науки: в какие проблемы, концепции, отрасли науки вносятся изменения, направленные на развитие науки, пополняющие ее содержание?
· значение для практики: какие конкретные недостатки практики можно исправить с помощью полученных в ходе исследования результатов?

ОПРЕДЕЛЕНИЕ НАУЧНОЙ ПРОБЛЕМЫ
Исследование начинается с определения научной проблемы. Существуют различные определения этой важнейшей категории. Проблема- это как бы «белое пятно» на карте науки, как говорят - «знание о незнании». Известно, что чем меньше человек знает, тем увереннее он себя чувствует, поскольку о своем невежестве, как и о многом другом, он не может иметь представления именно потому, что он не знает о незнании. Известный ученый Вернер Эрхард* по этому поводу говорил: «Есть вещи, которые мы знаем и знаем, что знаем. Есть то, о чем мы не знаем и знаем, что не знаем. Но есть еще такое, о чем мы не знаем и не знаем, что не знаем». Нужно многое знать, чтобы определить, чего ты не знаешь.
Для человека, не знакомого с какой-либо отраслью знания, проблем не существует. Все в ней ему кажется ясным, а решения само собой разумеющимися.
Следует различать проблему для себя и проблему для всех. Проблема для себя - это пробел в знаниях самого исследователя, в его личном опыте. Для науки, возможно, эта проблема уже решена. Но есть и проблемы, не решенные пока никем. Если они актуальны для всех, их нужно исследовать. А пробелы в знаниях одного человека - это только его проблемы. Несмотря на очевидность этого рассуждения, случается, что, приступая к научной работе, исследователь не имеет достаточно ясного представления о том, что сделано до него в данной области. Он рискует проделать напрасный труд, нужный только ему. Без уверенности, что данная проблема в том аспекте, который избран для изучения, не решена никем из живущих на земле, не стоит приниматься за дело. Поэтому первая глава любой диссертации и посвящается изучению состояния вопроса (проблемы), степени её изученности и актуальности.
При работе над докторской диссертацией возникает необходимость в выборе и постановке научной проблемы. Понятие «научная проблема» нельзя отождествлять с понятием «вопрос», как это иногда делается. Осознание противоречия между ограниченностью имеющегося научного знания и потребностями его дальнейшего развития и приводит к постановке новых научных проблем. Любая научная

* Учредительный руководитель известного цикла семинаров ЕSТ (Еrhard Seminar training) со штаб-квартирой в Сан-Франциско [1].


проблема тем и отличается от простого вопроса, что ответ на нее нельзя найти путем преобразования имеющейся информации.
Возникновение проблемы свидетельствует о недостаточности или даже об отсутствии необходимых знаний, методов и средств для решения новых задач, постоянно выдвигаемых в процессе практического и теоретического освоения мира.
Правильная постановка и ясная формулировка новых научных проблем нередко имеет не меньшее значение, чем решение самих проблем. Чтобы правильно поставить проблему, необходимо не только видеть проблемную ситуацию, но и указать возможные способы и средства ее решения.
Возникновение проблемной ситуации в науке свидетельствует либо о противоречии между старыми теориями и вновь обнаруженными фактами, либо о недостаточной корректности и разработанности самой теории, либо о том и другом одновременно.
Проблемная ситуация - это возникающее в процессе развития объективного мира противоречие между знанием о потребностях общества в каких-либо практических или теоретических действиях и незнанием путей, средств, методов и способов для их овладения, чему, в свою очередь, препятствует отсутствие знаний законов тех объектов, которыми приходится оперировать.
На основании проблемной ситуации возникает проблема, в которой фиксируется противоречие между знанием о потребности человеческого общества в определенных теоретических и практических действиях и незнанием путей и средств их достижения.
Постановка проблемы - большая задача для каждого исследователя, это выход, осуществляемый за пределы познанного в сферу того, что должно быть познано.
Не всякая проблемная ситуация влечет за собой постановку научной проблемы.
Необходимо также учитывать различие между научной проблемой и практической проблемой.
В науке, изучающей один из видов практической деятельности, исследователь идет непосредственно от запросов практики и, в конечном счете, решение любой научной проблемы способствует ее улучшению. Но сам запрос практики не является еще научной проблемой. Он служит стимулом для поиска научных средств решения задачи и поэтому предполагает обращение к науке. К тому же практическая проблема решается не только средствами науки.
Если любой практический вопрос можно решить известными методами, на призер, созданием нормальных финансово-экономических условий на предприятии, выпускающем гот или иной вид продукции, или известным инженерным, экономическими или иными способами — это практическая задача, не требующая изыскания новых знаний, получить которые можно только средствами науки. В этом и заключается научная актуальность предполагаемого исследования, полученные результаты успешного завершения которого, безусловно, будут иметь существенное значение для решения практических задач.
ФОРМУЛИРОВКА ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
И ЕЁ АКТУАЛЬНОСТИ
Начинающему ученому всегда не просто, определив проблему, правильно сформулировать тему исследования и её актуальность. При обосновании (выборе) темы прежде всего исследователю следует определиться с направлением исследования, так как существует различие между актуальностью научного направления и актуальностью темы внутри этого направления.
Актуальность направления, как правило, не нуждается в особом доказательстве. Например, научное направление, связанное с разработкой технологических и технических решений для производства продукции в растениеводстве или животноводстве очевидно и актуально по определению. Выбор того или иного направления научной деятельности ученого определяется, прежде всего, его личным желанием посвятить себя научной деятельности.
Любое исследование должно быть значимо для науки и практики, т.е. должны быть получены новые научные знания, которые могут иметь значимость и для практики. Например, при создании новой техники или освоении новых технологий.
Практически в агроинженерной сфере науки большинство исследований имеют фундаментально-прикладной характер. Поэтому при защите диссертации на соискание ученой степени оценивается научная и практическая актуальность выполненного исследования.
Анализ работ, представляемых к защите, показывает, что актуальность многие исследователи определяют односторонне. Не изучив досконально актуальность научной проблемы, которая уже ранее была
решена, по не реализована на практике, соискатель, увидев практическую актуальность в решении проблемы, проводит исследования, дублирующие то, что давно сделано. В этом случае результат проведенного исследования предсказуем, проводить его не имело смысла.
Поэтому исследование можно считать актуальным в том случае, если не только данное научное направление, но и сама тема актуальны в двух отношениях: во-первых, они отвечают насущной потребности практики, во-вторых, полученные результаты заполняют пробел в науке.
Во многих случаях в имеющихся исследованиях обосновывается актуальность направления, а актуальность темы исследования обосновывается недостаточно. Нередко нет указаний на практическую актуальность или же она обозначена лишь в самом общем виде.
Бывает, что дело сводится к указанию на недостаточную разработанность проблемы в науке: «вопрос... не нашел достаточного освещения», «не раскрыты ...», «не выявлены ...» и т. п. При этом главный вопрос — стоит ли вообще «освещать», «раскрывать», «выявлять» - остается невыясненным. Это считается как бы само собой разумеющимся.
Нередко многие начинающие исследователи при формулировании научной проблемы, а также названия темы исследования, применяют такие слова, как «совершенствование», «повышение уровня эффективности», «интенсификация» и т.п., которые лишены оригинальности, носят точно не установленный уклончивый или самоочевидный характер.
Проведенный анализ названий тем диссертационных работ на соискание ученых степеней кандидатов и докторов технических наук по двум специальностям 05.20.01 - технологии и средств механизации сельского хозяйства и 05.20.03 - технологии и средства технического обслуживания в сельском хозяйстве, защищенных в докторском совете при СибИМЭ с 1977 по 2011 годы (таблица), показывает, особенно за первые 15 лет работы совета, наличие в названиях тем банальных слов «исследование», «совершенствование», «обоснование» и т.п., что априори предусматривается особенностями научной деятельности и не ориентирует на законченность работы как в научном, так и практическом плане.
Проведенная руководством диссертационного совета разъяснительная работа с соискателями позволила в последующие годы существенно устранить в названиях диссертационных тем использования указанных слов.
Анализ названий тем диссертаций, защищенных в СибИМЭ


с 1977 по 2011 год

	№
п/п
	Кол-во защищенных диссертаций и наличие в названиях их тем слов « неопределенностей»
	Годы

	
	
	1977-
1982
	1983-
1988
	1989-
1994
	1995-
2000
	2001-
2006
	2007-2011


	1
	Общее кол-во защищенных диссертаций, в том числе:
	33
	92
	78
	30
	23
	34

	
	- имеющих замечания в названии тем
	26/79*
	41/44,5*
	35/45*
	9/30*
	17/78*
	25/73'

	2
	Наличие в названии тем слов - «неопределенностей» в процентах:
	
	
	
	
	
	

	
	— исследование;
	22
	2
	0
	0
	0,4
	0,3

	
	- совершенствование;
	2
	15
	18
	6
	2,2
	1,2

	
	- оптимизация,

  интенсификация;
	0
	2
	0
	0
	0,4
	0,6

	
	- обоснование;
	0
	12
	10
	1
	30
	43

	
	— разработка;
	2
	3
	1
	2
	2,2
	1,2

	
	— повышение
	0
	2
	0
	0
	0
	0,3


* числа в знаменателе в процентах
Актуальность направлений в области агроинженерной науки не нуждается в особых доказательствах. Создание новых технологий и техники для производства продукции, технического обслуживания и ремонта техники по мере развития производительных сил всегда будет актуально.
Сложность возникает при обосновании актуальности темы по выбранному направлению исследования. Хотелось бы еще раз подчеркнуть, что выбранная тема исследования должна быть значимой как для науки, так и практики. Одностороннее определение темы 

исследования, признание ее актуальности может привести к негативным результатам.
Следовательно, необходимо основательно подходить с определением научной актуальности темы предполагаемого исследования. Покажем на примере, как сформулировать тему, чтобы можно было судить об её актуальности, а не направления.
О теме диссертации «Совершенствование технологии ремонта постелей коренных подшипников кривошипно-шатунного механизма при капитальном ремонте двигателей внутреннего сгорания» по специальности 05.20.03 можно сказать, что любую деятельность, в том числе связанную с ремонтом постелей подшипников, нужно совершенствовать, т.е. актуальность выбранного направления исследования не вызывает сомнения.
Но по представленной чисто практической формулировке темы нельзя понять, в чем заключается ее научная значимость и почему она актуальна, так как границы предполагаемого исследования определены нечетко, и подобное исследование в принципе нельзя завершить без знания закономерностей изменения номинальных размеров и формы постелей в процессе эксплуатации ДВС. Поэтому более удачной была бы, по нашему мнению, следующая формулировка темы: «Технология и техническое средство для восстановления изношенных постелей подшипников КШМ ДВС с учетом закономерностей изменения их номинальных размеров и формы».
Данная формулировка темы исследования отражает не только ее практическую значимость, но и определяет необходимость получения новых знаний о закономерностях изменения параметров и формы постелей подшипников в процессе эксплуатации ДВС.
В 1999 году была защищена докторская диссертация на тему: «Интенсификация технологического процесса очистки зерна от примесей по длине».
Как и в первом случае, в названии темы отражена только актуальность направления исследования, а сущность и актуальность темы не представлены. Из названия темы не следует, что автор планирует исследовать технологический процесс очистки зерна по его длине в воздушном потоке применительно к конкретной очистительной машине, т.е. в цилиндрическом дисковом триере. Практически в работе это и было сделано, что послужило основанием для ее положительной оценки, т.к. в результате проведенного исследования были обоснованы технология и параметры цилиндрических дисковых триеров для очистки зерна от примесей по его длине в воздушном потоке.
Поэтому более удачным было бы название темы: «Технология и параметры цилиндрических и дисковых триеров для очистки зерна от примесей по его длине в воздушном потоке».
Нередко при формулировке темы диссертации авторы используют из шифра специальностей названия области исследований, которые, как правило, начинаются со слов, например, по специальности 05.20.01 «Исследование...», «Разработка» и т.д., характеризующие только актуальность направления исследования, а не темы предполагаемой исследовательской работы.
В 1998 г. защищена кандидатская диссертация на тему «Разработка технологии и технического средства выборочного сбора томата и огурца (на примере зоны Дальнего Востока)». В названии темы присутствует слово «разработка», взятое из области исследования по шифру специальности 05.20.01, которое в некоторой степени можно отнести к технологии, а разработка технического средства - это задача конструктора, а не исследователя. Он должен обосновать принципиальную технологическую схему, конструктивные и технологические параметры машины. Обосновать - значит подкрепить доказательствами то, что обосновывается.
Привязка к зоне Дальнего Востока не отражает новизну и актуальность темы, так как она не указана в названии, хотя в самой работе она имеет место, поскольку огурцы и томаты возделываются на грядках, характерных для зоны Дальнего Востока.
Более удачно тему следовало бы сформулировать следующим образом: «Технология и параметры уборочно-транспортного агрегата для выборочного сбора томатов и огурцов, возделываемых на грядках».
Научная и практическая значимость такой работы выходит за рамки одной зоны, так как её результаты могут быть использованы в других регионах, где также выращивают огурцы и томаты на грядках.
В заключение приведем примеры удачных формулировок тем докторских диссертаций:
- тема по специальности 05.20.01 «Технология и комплексы технических средств для производства и посадки рассады с защитной почвенно-корневой структурой» (диссертация В.С. Нестяка);
-тема по специальности 05.20.03 «Диагностика пневматического тормозного привода автомобилей на основе компьютерных технологий» (диссертация А.И. Федотова);
-тема по специальностям 05.20.01 и 05.18.03 «Механико-технологические основы истечения зерновых сельскохозяйственных материалов из емкостей» (диссертация В.Ф. Семенова).
ФОРМУЛИРОВКА ОБЪЕКТА
И ПРЕДМЕТА ИССЛЕДОВАНИЯ
Определению объекта исследования необходимо уделять пристальное внимание в самом начале работы над диссертацией.
Известно несколько формулировок, что такое объект исследования, которые даны рядом авторов [2...7]. Все они едины в том, что объект существует вне нас, независимо от нашего сознания и является предметом познания, практического воздействия.
Любой исследователь, приступивший к работе, но не установивший четко объект исследований своей диссертации, легко может попасть в область какой-либо иной науки или отрасли знаний и, по завершении исследования, вынужден будет констатировать, что исследования сделаны не на том объекте, а получилось то, что получилось.
Неправильный выбор объекта исследования может повлечь за собой грубые методологические ошибки, которые приведут к ошибкам в получении новых знаний и освоении результатов исследований в практике. Покажем это на ряде примеров.
В докторской диссертации «Ресурсосберегающие процессы уборки кукурузы на основе новых конструктивно-технологических решений» определен объект исследования «технологии и технические средства для уборки кукурузы».
Объектом исследований, по определению, не могут быть технологии, тем более технические средства, так как они должны быть обоснованы в результате проведенного исследования. Поэтому объектом работы в данном случае являются технологический процесс уборки кукурузы, а также технологические процессы техники для выполнения отдельных операций ресурсосберегающих технологий исследуемого процесса.
Нередко в качестве объекта исследования указывается название темы. Например, в диссертационной работе на тему «Сортирование зерна в коническом пневмосепараторе», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата технических наук, объектом исследования указан «технологический процесс сортирования зерна коническим воздушным сепаратором». Границы такого исследования размыты и неясно, чем же может быть закончено исследование и что будет получено в результате его. Произошло это по той причине, что название темы диссертации практически отсутствует. Указано только направление исследования. По существу в представленной работе 
актуальность темы заключается в обосновании конструктивных параметров и режимов работы конического воздушного сепаратора, поэтому тема диссертации должна иметь название «Конструктивные параметры и режимы работы конического воздушного сепаратора». Для такой темы формулировка объекта, указанная в автореферате, будет правильной, формулировка предмета исследования вполне соответствует названию темы диссертации.
Аналогичная ошибка допущена соискателем в диссертации на тему «Разделение продуктов размола зерна в пневматическом винтовом классификаторе», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата технических наук в 2012 году по специальности 05.20.01, в которой объектом исследования указан «процесс разделения продуктов измельчения зерна в пневмовинтовом канале», т.е. объект идентичен с названием темы диссертации. Ошибка допущена по той же причине, так как в названии темы указано только направление исследования, актуальность которого не вызывает сомнений, тема же исследования отсутствует, Как и ее актуальность.
Анализ фактически полученных результатов выполненной работы показал, что соискателем обоснованы параметры нового классификатора разделения зерна в пневматическом канале радиальными стоками. Поэтому с учетом указанной автором формулировки объекта исследования тема диссертации должна бы иметь название «Параметры классификатора продуктов размола зерна в пневмовинтовом канале с радиальными стоками».
По существу темы последних двух диссертаций практически не указаны. Название темы в них подчинено формулировке объекта исследования, который, по определению, существует вне нас независимо от нашего сознания и является предметом познания, практического воздействия.
При защите этих работ в результате тщательного анализа полученных результатов исследования было подтверждено, что авторам удалось получить новые знания, на основании которых обоснованы параметры технических средств для совершенствования технологических процессов машин, указанных в формулировке объекта. Это позволило совету принять положительное решение и присвоить соискателям искомую степень кандидата технических наук.
Эти примеры говорят только о профессиональности членов совета и гуманном отношении их к молодым исследователям, а также ука-
зывают на недостаточную квалификацию руководителей аспирантов и снижение требований к качеству представленных работ при их рассмотрении на профилирующих кафедрах и в лабораториях, дающих рекомендации о представлении рассматриваемых диссертаций к защите.
Некоторые аспиранты, соискатели не придают должного значения формулировкам предмета исследования, считая их пустыми формальностями, которые требуются в каждой диссертации. Размытое нечеткое определение предмета, как правило, служит признаком того, что и вся работа характеризуется тем же. Автор книги о кандидатской диссертации Ф.А. Кузин предмет исследования трактует как «все то, что находится в границах объекта исследования в определенном аспекте рассмотрения» [8].
Примерно такое же понятие предмета исследования дано в источнике [1]. Предмет исследования — обоснованная система знаний.
Такие формулировки, правильные с точки зрения методологии научной деятельности, не всегда понятны начинающему исследователю.
Более удачное для начинающего исследователя понятие предмета представлено в источнике [9]: «предмет исследования - совокупность свойств, связи и законов, изучаемых данной наукой и получивших выражение в логических и знаковых формах».
Применительно к тематике исследований в агроинженерной области науки, которые проводятся, как правило, с объектами, связанными с механизацией технологических процессов в растениеводстве или животноводстве, в сфере технического сервиса машинно-тракторного парка, а также технологическими процессами отдельных машин, оборудования, предметом исследований является выявление закономерностей, неизвестных связей, зависимостей, взаимодействия рабочих органов техники, новых технологических операций на объекте исследования.
ЦЕЛЬ, ГИПОТЕЗА И ЗАДАЧИ 

НАУЧНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ
Долг ученых - полнее использовать сложные, многоплановые интегративные связи наук для достижения конечных целей развития общества. Наряду с делением совокупности научных дисциплин на группы общественных, естественных, технических следует также разграничить науки фундаментальные и прикладные.
Цель фундаментальных наук - познание законов развития и взаимодействия базисных структур природы, общества, человеческого мышления самих по себе, независимо от их возможного использования.
Фундаментом для наук, относящихся к агропромышленному комплексу служат математика, механика, физика, химические и биологические, экономические и социологические науки.
В фундаментальных науках социально-экономический эффект не имеет первостепенного значения, он проявляется при использовании открытых ими законов развития природы и общества в исследованиях прикладного характера и достигнутых ими результатах.
Цель прикладных наук - на основе применения результатов фундаментальных наук и собственного развития выполнять социальный заказ, не только познавать действительность, но и решать практические проблемы дальнейшего развития экономики, социального развития, повышения материального и духовного уровня жизни общества.
Ставя перед собой цель, исследователь определяет, какой результат он намерен получить в ходе исследования, а решение поставленных задач должно обеспечить достижение поставленной цели.
Цель должна представить совокупность составляющей триады: цель, средства и результат.
Цель научного исследования - всестороннее, достоверное изучение объекта, процесса или явления, их структуры, связей, закономерностей и отношений на основе разработанных в науке принципов и методов познания, а также получение и освоение в производстве полученных результатов.
Цель исследования должна ставиться на конкретный объект или предмет, о котором уже сказано выше. Поэтому в качестве цели в агроинженерной науке формулируется в сжатом виде тот научный и практический результат, который должен быть получен в итоге исследования. Например, в формулировке цели исследований в области механизации производства продукции растениеводства, животноводства предполагаемый результат указывается в выявленных закономерностях, зависимостях, характеризующих качественные и количественные изменения показателей (темпов производительности, режимов работы, конструктивных параметров качества продукции, структуры и типажа МТП и т.п.) в ходе выполнения технологических операций, будь то технологический процесс производства продукции
или технологический процесс работы машины, орудия, оборудования, технологической линии и т.п., обеспечивающих при освоении новых научных знаний об объекте практический результат.
Проведенный автором анализ материалов более 350 кандидатских и докторских диссертаций, защищенных в диссертационных советах страны, в т.ч. в СибИМЭ, показывает, что в большинстве из них более или менее корректно сформулированы цели диссертационных исследований. Однако следует отметить, что некоторые авторы диссертаций в формулировках цели допускают неопределенность, расплывчатость. Например, широко применяют слова «пути», «обосновать пути», «обосновать эффективные пути».
В словаре русского языка С.И. Ожегова [4] слово «путь» используется в рассматриваемом случае в значении «направление» деятельности, развитие чего-то, следовательно, при аналогичной формулировке цели можно предположить, что диссертант не представляет, в каком направлении он будет действовать и что должен получить.
Все сказанное можно отнести к формулировкам типа: «разработать и обосновать...», «усовершенствование», «повышение», «снижение», «оптимизация» и т.п.
Некорректность формулирования наушной цели исследования возникает, когда вместо определения научного результата, нового научного знания авторы диссертаций научную цель работы подменяют практическими целями. Более того, как уже было сказано выше, некоторые авторы при формулировке цели повторяют название темы диссертации.
Покажем недостатки, отмеченные при формулировании научной цели, на примере ряда диссертационных работ.
В кандидатской работе «Совершенствование высева мелкосеменных культур катушечным винтовым высевающим аппаратом» формулировка цели практически полностью повторяет название диссертации. Цель работы - совершенствование процесса высева мелкосеменных культур повышением качественных показателей за счет применения катушечного винтового высевающего аппарата.
В кандидатской работе «Интенсификация процесса сепарации зерна на качающихся решетах с цилиндрической поверхностью с прямоугольными отверстиями, расположенными под углом к образующей» формулировка цели полностью повторяет название темы. Цель – ин-
тенсификация процесса сепарации зерна на качающихся решетах с цилиндрический поверхностью с прямоугольными отверстиями, расположенными под углом к образующей. К сожалению, подобные случаи встречаются в работах, представляемых на соискание ученой степени доктора технических наук.
По рассмотренным выше формулировкам объекта, цели и предмета исследования представим в качестве примеров их основную сущность по специальностям агроинженерной сферы науки, в соответствии с приказом Минобрнауки от 25 февраля 2009 г. №59.
Специальность 05.20.01 - технологии и средства механизации сельского хозяйства.
Объект исследования - технологические процессы в растениеводстве и животноводстве, в которых необходима замена ручного труда механизированными новейшими машинными технологиями, а также технологические процессы работы машин, орудий, поточных линий и отдельных механизмов.
Цель исследования:
· Разработка методов и приемов оптимизации конструктивных и технологических параметров технических средств, поточных линий по критериям эффективности технологических процессов, обеспечивающих создание условий интенсификации производства, улучшение условий труда и повышения его производительности, снижение затрат материальных и технических ресурсов, охрану окружающей среды, увеличение объема производства сельскохозяйственной продукции, повышение ее качества и снижение потерь при минимальных издержках производства, транспортировки и хранения.
· Исследование свойств сельскохозяйственных сред и материалов, продуктов растениеводства и животноводства как объектов обработки (технологических воздействий), транспортирования, хранения и условий функционирования сельскохозяйственных и мелиоративных машин, агрегатов, отдельных рабочих органов и других средств механизации технологических процессов в сельскохозяйственном производстве.
· Разработка теории и методов технологического воздействия на среду и объекты (почва, растение, животное, зерно, молоко и др.) сельскохозяйственного производства.
· Прогнозирование технического прогресса в технологиях и обоснование системы машин для их реализации.
-   Разработка операционных технологий, правил производства продукции в растениеводстве, животноводстве и гидромелиорации.
· Разработка методов повышения надежности и эффективности функционирования производственных процессов, использования агрегатов, звеньев, технологических комплексов и поточных линий, создание безопасных и нормальных условий труда, соблюдение требований охраны груда.
· Разработка технологий и технических средств для обработки продуктов, отходов и сырья в сельскохозяйственном производстве.
· Исследования по агрономическому и зоотехническому обоснованию технологических процессов, параметров и режимов работы сельскохозяйственных и мелиоративных машин, рабочих органов, технологического оборудования и других средств механизации для растениеводства и животноводства.
· Разработка и совершенствование методов, средств испытаний, контроля и управления качеством работы средств механизации производственных процессов в растениеводстве и животноводстве.
· Разработка инженерных методов и технических средств обеспечения экологической безопасности в сельскохозяйственном производстве.
Предмет исследования — закономерности, зависимости, факторы исследуемых процессов, влияющие на выбор рациональных машинных технологий, функционирование технических систем и средств механизации сельскохозяйственного производства.
Технологии и средства технического обслуживания в сельском хозяйстве - 05.20.03.
Объект исследования - динамические и технологические процессы изменения технического состояния машин и механизмов в период их использования и восстановления работоспособности узлов, агрегатов изношенных деталей, машин, механизмов, оборудования, обеспечивающих повышение надежности использования сельскохозяйственной техники, улучшение условий труда, технического сервиса в агропромышленном комплексе.
Цель исследования - разработка методов оценки качества технического сервиса отдельных машин, агрегатов, оборудования, поточных линий, топливно-смазочных материалов, технических жидкостей и технологий, технических средств для ремонта, восстановления, упрочнения изношенных деталей тракторов, автомобилей сельскохозяйственных и мелиоративных машин, оборудования перерабатывающих
отраслей АПК, а также выполнения отдельных операций технического обслуживания и хранения машин, обеспечивающих совершенствование технического обслуживания, ремонта средств, диагностику технического состояния машин, их надежность и организацию технического сервиса на предприятиях АПК.
Предмет исследования - закономерности, зависимости, факторы влияющие на износ технических средств, их узлов и деталей, своевременность устранения отказов и выполнения операций технического обслуживания, производительность труда, использование ремонтного оборудования, качество выполненных операций, надежность восстановленных узлов, деталей машин, уровень себестоимость ремонта, уровень рентабельности ремонтных предприятий.
После формулировки научной цели исследования не менее важным моментом является правильно сформулировать научную гипотезу и задачи для достижения поставленной цели. В разных источниках представлен обширный содержательный материал о сущности формулировок научной гипотезы и роли гипотезы в науке [1... 10].
Хотелось бы дополнить указанные материалы по методологии сущности научной гипотезы и ее роли в научном познании, представленными А. И. Новиковым в работе «Как работать над диссертацией» [11].
Гипотеза вообще - это научное предположение, допущение, истинное значение которого неопределенно. Гипотеза является одним из главных методов развития научного знания, который заключается в выдвижении гипотезы и последующей ее экспериментальной, а подчас и теоретической, проверке, которая либо подтверждает гипотезу и она становится фактом, концепцией, теорией, либо опровергает, и тогда строится новая гипотеза, и т.д.
Формулируя гипотезу; вы строите предположение о том, каким образом намерены достичь поставленной цели исследования. Естественно, гипотеза, в процессе работы над оформлением после завершения исследования будет неоднократно уточняться, дополняться или изменяться. Это не должно смущать вас, как, например, нередко смущает аспирантов, соискателей, которые заранее свою работу четко не планировали, а в конце, на стадии завершения диссертации, имея уже написанные главы, начинают формулировать «аппарат исследования», в том числе гипотезу. При этом они рассуждают примерно так: «Я делал свою работу, сделал ее, получил хорошие результаты, а теперь должен выдумать гипотезу, а также цель, проблему и т.п. в угоду «установившимся канонам». Но это заблуждение. Когда аспирант 3-4 года, а то и
большее число лет работает над диссертацией, он постоянно думает о том, в каком направлении двигаться, что предпринять, что следует изменить и т.д., каждый раз выдвигая те или иные предположения, подтверждая или опровергая их. Тем самым он постоянно работает с целой системой гипотез, только не формулирует их на бумаге.
При построении гипотезы и всего дальнейшего исследования весьма желательно учесть одно существенное обстоятельство. Строго говоря, ведь гипотеза может и не подтвердиться. И хотя говорят, что в науке отрицательный результат не менее важен, чем положительный, но, чтобы не создавать двусмысленного положения, чтобы сберечь вашу научную совесть и совесть ваших будущих оппонентов, научного руководителя, членов совета, попробуйте построить гипотезу таким образом, чтобы было необходимо проверить несколько вариантов, хотя бы два, или сформулировать многокомпонентную гипотезу, охватывающую разные аспекты, разные стороны исследуемых явлений, процессов. Тем самым вы обогатите свою работу, укрепите свои позиции и сможете четко заявить: то-то получилось, и вот почему, а то-то - нет, это ошибка и ее не должны повторять другие в дальнейших исследованиях.
Бывают такие случаи, когда диссертант, добросовестно исследуя свою проблему, получает наряду с положительными результатами и отрицательные. Но, поскольку он стремится выглядеть «как все», а у «всех» принято описывать только положительные решения, описания этих отрицательных моментов в текст диссертации и автореферата не включает. И зря! Как раз это обогащает работу, придает ей достоверность и убедительность, а кроме того, это научный долг диссертанта - предостеречь возможных последователей от тех ошибочных вариантов, которые Вами уже опробованы.
Формулировки гипотез в большинстве кандидатских диссертаций сегодня оставляют желать лучшего. Как уже говорилось, гипотеза - это предположение, истинное значение которого не очевидно, т.е. требует доказательства. Во многих же диссертациях положения раздела, который назван «гипотеза», носят совершенно очевидный характер...
...Причины слабых гипотез в диссертациях разные. Одна из них - недостаточная научная, в первую очередь профессиональная и методологическая, подготовка диссертанта. Чаще всего это связано с тем, о чем говорилось выше - неразличением практической задачи и научной проблемы.
Нередко встречаются случаи, когда диссертант провел интересное, оригинальное исследование, но либо не сумел сформулировать гипотезу, хотя она неизбежно у него была в «неявном» виде, либо постеснялся это сделать, считая свои предположения незначительными, малоинтересными. Последнее обстоятельство широко распространено. Аспирант, соискатель, сопоставляя свои построения с работами маститых ученых, видит, что его результаты вроде бы слишком конкретны, детализированы, а хочется говорить о более «глобальных» вещах. Но это ошибка! Для науки представляют интерес как раз и эти конкретности, так как концепции, теории крупных ученых строятся на обобщении десятков таких конкретных работ.
Задачи исследования дают представление о том, что нужно сделать, чтобы цель была достигнута. Прежде чем ставить задачи исследования, нужно по литературе, а также путем наблюдений или «пристрелочных» опытов изучить состояние дел в избранной области науки. Этот исходный уровень исследования - не обзор литературы, а краткое, но достаточно глубокое описание исходного уровня исследований данного предмета. Следует описать достигнутый к моменту начала исследований теоретический и экспериментальный уровень знаний предмета исследования и дать оценку этих результатов, указать наиболее существенные недостатки в предшествующих исследованиях других авторов, найти противоречия и неисследованные области. Намечая логику своего исследования, ученый формулирует ряд задач, решение которых в совокупности должны дать представление о том, что цель будет достигнута.
В качестве примера представим формулировки отдельных задач, которые наиболее удачно сформулированы в диссертационных работах в области агроинженерной науки, успешно защищенных в диссертационном совете ГНУ СибИМЭ Россельхозакадемии:
· разработать теоретико-методологические основы технологического воздействия на прикорневой объем почвы и корневую систему рассады в процессе ее производства и посадки, обеспечивающие получение рассады с естественной защитной почвенно-корневой структурой и высокие адаптационные свойства при пересадке ее в открытый грунт;
· обосновать технологии производства и посадки рассады с естественной защитной почвенно-корневой структурой, обеспечивающие сохранность корневой системы и высокие адаптационные свойства рассады в процессе пересадки, а также номенклатуру технических средств ее реализации;
· обосновать технологические схемы и параметры основных машин и орудий технологического комплекса (машины для приготовления почвенных субстратов, сеялки точного высева, подрезчика корней рассады и рассадопосадочной машины) и выявить закономерности, определяющие влияние параметров на качественные показатели технологических процессов их работы;
-выявить основные закономерности и зависимости, определяющие эффективность приготовления кормовых продуктов на основе соевого зерна, разработать экономико-математическую модель процесса приготовления кормов;
· обосновать параметры рабочих органов технических средств для термообработки соевого зерна, получения из него соевой крупки, приготовления соевой белковой основы из термообработанной соевой крупки и приготовления комбикормов с использованием соевого белкового компонента;
· обосновать конструктивно-технологическую схему и параметры линии по приготовлению кормовых продуктов с использованием соевого зерна;
· провести эксплуатационно-технологическую оценку работы экспериментального и опытного образца машины, орудия в хозяйственных условиях;
· выявить возможность интенсификации сушки зерна за счет выделения крупных и мелких примесей при его предварительной очистке в инерционно-гравитационном силовом поле;
· выявить закономерности технологического процесса сушки с многослойной инверсией зерновых потоков и частичной рекуперацией тепла и обосновать основные параметры сушилок;
· обосновать типоразмерный ряд, технологические схемы технических средств для конвективной сушки плотного слоя с поперечной продувкой, с частичной рекуперацией тепла и их принципиальные конструктивные схемы;
-исследовать физико-механические свойства виноградной лозы: коэффициенты трения по стали, твердость и упругопластические свойства;
· выявить основные закономерности, определяющие технологические и технические решения для формирования кустов бесшпалерного виноградника;
· разработать экономико-математическую модель оптимизации конструктивно-технологических параметров технологии и машины для обрезки, изучения и утилизации лозы бесшпалерного виноградника;
· обосновать технологическую схему машины и параметры основных ранних органов для формирования кустов бесшпалерного виноградника;
· разработать информационную модель процесса диагностирования технического состояния базовых, труднодоступных и наиболее ответственных механизмов трактора с использованием информационных технологий в системе технического обслуживания в совокупности с теоретическими и методологическими предпосылками;
· выявить взаимосвязь между значениями диагностических, структурных и функциональных параметров технического состояния механизмов машин, а также закономерности, связывающие: а) фазы начала и конца топливоподачи дизеля с его техническим состоянием, состоянием насосных секций топливного насоса; б) усредненные амплитуды виброимпульсов в полосе частот с радиальными зазорами в шатунных подшипниках, с погрешностями зацепления в зубчатых передачах для разработки экспресс-методов диагностирования технического состояния базовых и топливодозирующих механизмов машин с использованием информационных технологий для экспертных систем;
· разработать экспресс-методы диагностирования по динамическим показателям состояния дизеля, насосных секций топливных насосов, конических зубчатых колес, многопарных цилиндрических колес, подшипников качения, шатунных подшипников ДВС;
· разработать базу знаний экспертной информационно-диагностической системы (ЭИДС) для оценки технического состояния и потребности в техническом обслуживании и ремонте агрегатов сложной сельскохозяйственной техники;
· провести анализ работы автономной службы технического сервиса технологических комплексов машин в условиях Сибири по выявлению характеристик их работоспособности - интенсивности потоков требований на обслуживание машин и их реализацию в подсистемах обслуживания;
· разработать математическую модель оптимизации состава автономной службы технического сервиса технологических комплексов машин при стохастическом распределении потоков требований на обслуживание машин и их реализацию;
· разработать метод обоснования резерва полнокомплектных машин в составе автономной службы технического сервиса технологического комплекса машин;
· на примере зерноуборочных комплексов машин в условиях Сибири определить характеристики потоков требований на обслуживание машин и их реализаций, обосновать дифференцированный оптимальный состав и основные показатели функционирования подсистем автономной службы технического сервиса для различного количества машинных агрегатов, обеспечивающих в совокупности наиболее экономичную стратегию их работы, и дать практические рекомендации;
-  обосновать показатель качества функционирования мобильных машин в структурах АПК и разработать методологические положения подсистемы ситуационно-комбинированного обслуживания и ремонта ММ с использованием информационного мониторинга условий их эксплуатации и изменений технического состояния;
· разработать совокупность математических моделей мобильных машин и оптимизации параметров комплекса технологических процессов подсистемы ситуационно-комбинированного обслуживания и ремонта ММ, оценить влияние изменения технико-эксплуатационных показателей (ТЭП) на качество функционирования мобильных машин в структурах АПК, выявить закономерности изменения плотностей информационных потоков и формирования динамических информационных полей показателей условий эксплуатации, параметров технического состояния и результатов диагностирования ММ;
· обосновать состав, структуру, технологию использования комплекса технических средств информационного мониторинга условий эксплуатации и технического состояния мобильных машин;
· разработать методику реализации комплекса технологических процессов подсистемы ситуационно-комбинированного обслуживания и ремонта мобильных машин в условиях районных сервисных технических пунктов;
· провести оценку эффективности основных результатов исследований.
НОВИЗНА РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ,
ЗНАЧЕНИЕ ИХ ДЛЯ НАУКИ И ПРАКТИКИ
Научная новизна является существенной характеристикой исследования и относится к его результатам. Окончательное представление о новизне, как правило, можно получить только после того, как работа 
закончена, но исследователь думает о возможности получения новых знаний на всех этапах исследования как при обосновании выбранного направления, так и темы, объекта, предмета. Новое знание выдвигается в виде предположений при формулировке научной гипотезы.
После завершения работы автору необходимо дать конкретный ответ о новизне результатов, которые не были получены ранее другими, т.е. получены впервые. Ответ должен быть конкретным. Если его нет, то возникают сомнения в ценности всей работы.
На данном этапе проявляется обоснованность основных методологических характеристик. Чем конкретнее поставлены тема, цель, задачи исследования, сформулированы объект, предмет и научная гипотеза, тем проще (яснее) автору работы определить, что он выполнил впервые, каков конкретный вклад в углубление научных знаний по изучаемому объекту.
Определенную трудность, особенно молодым (и не только им) исследователям, представляется необходимость показать сущность новизны полученных результатов и их значение для науки. Между этими методологическими характеристиками имеется существенное различие.
В большинстве работ, представленных к защите, включая докторские, авторы подходят к этому вопросу без должного размышления (рефлексии), т.е. формально, не различия сущность новизны полученных результатов и значения их для науки.
Происходит это потому, что многие авторы считают: новое - это обязательно лучшее и самое полезное, поэтому новизна результатов и их значение для науки - одно и то же. При этом не следует забывать, что новые знания для автора лично значимы, но какое значение они могут иметь для науки в целом или частично - об этом задумываются не всегда.
В объединенной рубрике «Научная новизна» авторы, как правило, характеризуя новизну результатов, показывают в рамках поставленных задач, какое новое знание они получили. Однако значимость полученных результатов для науки не раскрывается, т.е. не показывается, в какие проблемы, концепции, отрасли знания вносятся изменения, направленные на развитие науки, пополняющие ее содержание.
Определение научной значимости исследования имеет решающее значение для его оценки. Если работа не имеет значения для науки, можно ли ее назвать научной?
Научная новизна исследования должна подтверждаться новыми научными результатами, полученными соискателем, с отражением их отличительных особенностей в сравнении с существующими подходами. Краткое описание научной новизны исследования — научного результата - может быть выражено через существенные отличительные признаки результата исследования, оказывающие влияние на эффект его использования. Описывая научную новизну результата, нужно четко раскрыть содержание слова «отличающийся».
В научной значимости результатов исследования следует показать, что конкретно развивают в науке положения и методы, предложенные в работе благодаря научным результатам, полученным соискателем.
Научная значимость результатов исследования может характеризоваться следующими параметрами:
· выдвинутыми идеями, аргументами, доказательствами, их подтверждающими или отрицающими;
· обоснованием элементов изложения теории: аксиомы, гипотезы, научных фактов, выводов; тенденции, этапов, стадий, факторов и условий;
· формулированием законов или закономерностей, общей концепции в целом;
-раскрытием существенных проявлений теории: противоречий, несоответствий, возможностей, трудностей, опасностей;
· выделением новых проблем, подлежащих дальнейшему исследованию;
· характеристикой явлений реальной действительности, которые составляют основу практических действий в той или иной области;
· установлением связей данного явления с другими.
Покажем на примерах ряда докторских диссертаций, в которых более удачно представлены научная новизна и научная значимость результатов исследований.
В докторской диссертации В.И. Мяленко на тему «Моделирование процесса силового взаимодействия с почвой рабочих органов почвообрабатывающих машин» после того, как выявлены новые аналитические зависимости и закономерности внешнего силового нагружения на рабочие органы почвообрабатывающих машин и определены их основные параметры, показана научная значимость, заключающаяся в развитии общих теоретических принципов силового нагружения рабочих органов и создании их конструкции и режимов работы.
Удачно представлены новизна научных результатов и значимость для науки в работе Н.И. Мошкина на тему «Разработка автоматизированной технологии и средств технического диагностирования узлов и агрегатов автотранспортных средств сельскохозяйственного назначения». Автор видит новое в том, что в соответствии с целью и задачами исследования выявлены:
· закономерности изменения и функциональные связи диагностических признаков с параметрами технического состояния элементов систем зажигания в виде полиномиальных уравнений, решение которых устанавливает границы их допустимого диапазона изменений в зависимости от нормативных значений;
· объединенная диагностическая система определения технического состояния агрегатов и систем АТС СХ, основанная на суммировании и анализе диагностической информации, получаемой от бесконечно большого количества объектов и средств диагностирования, которые объединены в одну информационную сеть. Количество и качество получаемой диагностической информации оценивается на основе концепции определения энтропии как математического ожидания, когда количество информации связывается с вероятностью наступления диагноза;
· значимость для науки, как считает автор, заключается в том, что автоматизированная технология диагностирования, включающая вероятностный метод дифференциального диагностирования систем и агрегатов АТС СХ, на основе вероятностно-логического распознавания информации, заключенной как в отдельных диагностических признаках или симптомах, так и в их сочетаниях, что обеспечивает выполнение функций обучения и самообучения в составе объединенной диагностической системы, а совокупность математических моделей электронных систем зажигания ДВС и их элементов как диагностируемых объектов с функциями автоматического управления позволит исследовать процессы функционирования их исправного и неисправного состояния.
Встречается ряд работ, в которых научные результаты, полученные в соответствии с целью и задачами исследования, обладают не только бесспорной новизной, но и значимостью для науки. В качестве примера, по нашему мнению, такие формулировки научной новизны можно привести из докторской диссертации Н.И. Овчинниковой на тему «Надежность технологических систем «Человек-машина-среда» в растениеводстве (на примере обработки почвы и уборки урожая)».
Научную новизну представляют:
· математические модели и характеристики надежности (вероятности безотказной работы) и отказов компонент технологической системы «человек-машина-среда» в растениеводстве, разработанные на основе теорий систем, графов и случайных марковских процессов, представленные системами дифференциальных и линейных алгебраических уравнений;
- модели формирования дневной и сезонной производительности сельскохозяйственных агрегатов с учетом стохастической динамики за время рабочего хода; нормировочное условие их функционирования; графическая интерпретация видов производительности (идеальной, потенциальной, теоретической и фактической); закономерности и связь параметров надежности технологической системы с эксплуатационными показателями работы агрегатов; законы распределения и их композиции для основных вероятностных характеристик моделей;
-модели функционирования и оценочные характеристики компонент «человек», «машина», «среда» как подсистем технологической системы; методы определения уровня профессиональной подготовленности механизатора и косвенной оценки его утомляемости; законы распределения времени безотказной работы «машины» и их композиции; связь факторов «среды» с эксплуатационными показателями сельскохозяйственного агрегата (СХА); усовершенствование метода расчета надежности технологических систем типовых норм выработки и расхода топлива, определения минимальной длины гона по максимуму коэффициента кривизны аппроксимирующей степенной функции.
Полученные научные результаты исследования дают основание для разработки аналогичных систем для выполнения других технологических процессов производства сельхозпродукции.
Определение возможности использования полученных результатов исследования на практике должно быть конкретным, т.е. необходимо указать, где полезно их применять и для каких практических целей. Недостаточно сделать только простое упоминание о том, где можно использовать.
Основными признаками и показателями практической значимости результатов исследования могут являться:
· число пользователей, заинтересованных в данных результатах;
· масштабы возможного внедрения результатов;
· экономическая и социальная эффективность реализации результатов;
· возможность и готовность к освоению результатов исследования.
Практическое значение полученных научных результатов может,
например, состоять в том, что их использование обеспечит повышение эффективности деятельности того или иного объекта исследования.
Практическая значимость может быть также оценена следующими показателями:
· определением сферы применения теории на практике, области реальной жизни, где проявляется данная закономерность, идея, концепция;
· созданием нормативной модели эффективного применения новых знаний в реальной действительности;
· рекомендациями для более высокого уровня организации деятельности;
· определением регламентирующих норм и требований в рамках оптимальной деятельности личности и коллектива в сфере исследования.
Апробация результатов диссертации подтверждается одобрением или утверждением материалов в условиях, наиболее приближенных к реальности, и принятием решений об их внедрении в практику. Реализация, использование тех или иных разработок в практической деятельности может быть осуществлена на уровне государства, региона, отрасли, предприятия, учреждения на основании решений соответствующих органов управления. Результаты исследования могут быть также апробированы и использованы в производственной деятельности предприятий и организаций, в научной деятельности и учебном процессе (в вузе, техникуме и т.д.).
В качестве примера покажем формулировки практической значимости, реализации и апробации результатов работы, представленные в докторской диссертации Н.И. Мошкина «Разработка автоматизированной технологии и средств технического диагностирования узлов и агрегатов автотранспортных средств сельскохозяйственного назначения».
Практическую значимость работы представляют:
· алгоритмы и программы для ЭВМ, реализующие разработанную автоматизированную технологию для общего и дифференциального диагностирования ДВС АТС СХ, а также электронной системы зажигания ДВС в составе объединенной диагностической системы;
· разработанные и изготовленные с использованием ЭВМ автоматизированный локальный диагностический комплекс (ЛДК) и комплект приборов, реализующих разработанный метод диагностирования
применительно к ДВС АТС СХ и его электронной системы зажигания в составе объединенной диагностической системы;
· алгоритм и программы для ЭВМ, реализующие математические модели систем зажигания ДВС и их элементов как диагностируемых объектов с функциями автоматического управления, позволяющие наглядно наблюдать изменения в их выходных характеристиках при нарушении параметров технического состояния.
Результаты исследований использованы:
· на постах и станциях диагностики районных ремонтно-транспортных предприятий, специализированных АТП региональных управлений сельского хозяйства, АТП общего пользования, а также в специализированных сервисных центрах, при проведении диагностирования автотракторной техники;
· на постах станций фирменного обслуживания или специализированных дилерских центров при проведении контроля технического состояния автомобилей для выявления наиболее типичных неисправностей и их анализа в масштабах производственного объединения;
· в учебном процессе при подготовке инженеров-механиков сельскохозяйственного производства и инженеров-механиков по специальностям «Автомобили и автомобильное хозяйство», «Автосервис».
Результаты исследований рекомендованы к внедрению Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия. Внедрены в ряде автотранспортных предприятий Республики Бурятия, выполняющих централизованные перевозки для предприятий АПК; Бурятском автоцентре КамАЗа, выполняющем гарантийное и сервисное обслуживание автомобилей. Материалы диссертационной работы используются в учебном процессе на факультете механизации сельского хозяйства Бурятской ГСХА, на физико-техническом факультете Бурятского государственного университета, а также на машиностроительном факультете Восточно-Сибирского ГТУ.
В период с 1997 по 2007 г. результаты исследований рассмотрены и одобрены на международных научных конференциях: «Город и транспорт» (СибАДИ, г. Омск; «Механизация сельскохозяйственного производства в начале XXI века» НГАУ, Новосибирск, 2001 г.; «Агро- инфо-2003», Новосибирск, СибФТИ, 2003 г.; «Агроинфо-2006», Новосибирск, СибФТИ, 2006 г., «Перспективные технологии и средства технического обслуживания машин» (Иркутск, ИрГСХА, 2005 г.) и на других конференциях государственного и регионального уровня.
По результатам диссертационной работы опубликовано 50 печатных работ общим объемом 54,6 п.л., в том числе монография (14,4 п. л.), четыре учебно-методических пособия (12,8 п.л.) с использованием результатов исследования.
При оформлении автореферата, после формулирования основных методологических характеристик положений выполненного исследования, автору необходимо представить, какие научные результаты, выносимые на защиту, получены им лично, показать, в чем конкретно их сущность и значение.
Наиболее существенными научными результатами могут выступать сформулированные автором новые теоретические положения, новые идеи, новые факты, новые конкретные методики, модели, способы, технологии, обоснования, концепции, закономерности, принципиальные технологические схемы машин, орудий и др. После представления названия с помощью соединительных слов (состоящий, заключающийся в том, что...) можно перейти к изложению его отличительных признаков. Эти признаки нужно показать с такой полнотой, чтобы читающий заключение специалист мог понять сущность объекта научной и практической новизны без каких-либо дополнительных комментариев автора.
Кроме того, формулировки основных положений, выносимых на защиту, должны соответствовать поставленным задачам для достижения цели исследования.
Основные положения, выносимые на защиту, должны отражать наиболее важные результаты исследования, которые обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью, позволяют присудить соискателю ученую степень. Каждое положение, выносимое на защиту, должно быть квалифицировано как конкретный научный результат, оценка которого производится путем сравнения с аналогами, уже признанными в науке.
Заключительным этапом научного исследования являются выводы или заключение, которое содержит то новое и существенное, что составляет научные и практические результаты проведенной диссертационной работы.
Выводы, сделанные по результатам диссертационного исследования, должны принадлежать его автору. Они выносятся на публичную защиту, а потому к их формулировке следует подойти с особой тщательностью. Выводы и рекомендации должны отвечать на поставленные цели и задачи, учитывать положения, выносимые на защиту, а также исходить из структуры диссертации.
Примерное схематическое построение выводов (заключения) в диссертациях по инженерно-агропромышленным специальностям:
· выполнен анализ;
· выявлены закономерности, зависимости, разработаны математические модели;
· обоснована принципиальная технологическая схема механизма, машины, оборудования, технологической линии...;
· определены конструктивные и технологические параметры...;
· разработана методика расчета параметров...;
· полученные технологические и технические решения позволяют (указать практическую и научную ценность)....;
· показатели оценки работы новой (усовершенствованной) машины, орудия...;
· показатели оценки эффективности использования основных результатов исследования...;
· результаты работы реализованы или могут быть использованы в сельскохозяйственных организациях или на агропромышленных предприятиях.
Нередко формулировки новизны полученных результатов, отраженных в выводах диссертации, имеют наиболее типичные недостатки, которые заключаются в замене результатов описанием того, что делал автор, что он совершил, при этом сам результат исследования не раскрывается. Приведем несколько примеров:
· обоснована конструктивно-технологическая схема сошниковой группы для равномерной глубины заделки семян (диссертация «Обоснование параметров сошниковой группы для бороздково-ленточного посева зерновых культур»);
· выявлено улучшение качественных показателей опытного солода, относительно контрольного (диссертация «Технологический процесс озонирования зерна для производства солода»);
· для манипуляционных устройств циклического действия предложена электрогидравлическая система управления с коллекторным электродвигателем переменного тока последовательного возбуждения и усовершенствованной тиристорной схемой регулирования, которая характеризуется бесступенчатым изменением частоты вращения двигателя и его запуском под нагрузкой (диссертация «Совершенствование сельскохозяйственных шарнирно-стержневых гидроманипуляторов с пространственным приводным механизмом»).
Вместо описания новизны результатов раскрывается значение темы, перспективы, которые она дает для науки и практики.
Имеются случаи при формулировке новизны повторения уже известных положений, которые давно взяты на вооружение в определенной отрасли агроинженерной науки, но почему-то неизвестны автору, т.е. это пример дублирования выводов, доказательства уже доказанного. Примером может служить вывод «Изучены конструкции плющильных станков. Выявлено, что основным их недостатком является высокое энергопотребление на единицу производительности», приведенный в диссертации «Плющение зерновых материалов в клиновидном зазоре, образованном неподвижной и колеблющейся криволинейными поверхностями».
За новизну иногда выдаются самоочевидные утверждения, выводы, которыми руководствуются специалисты, ученые в своей повседневной практике. В качестве примера приведу одни из выводов, представленном в работе «Обоснование конструктивных и технологических параметров ротационного адаптера к почвообрабатывающим и посевным машинам»: «Анализ существующих конструкций культиваторов и сеялок показывает, что большинство из них не обеспечивает выравнивания поверхности поля, уничтожение сорняков и не создает необходимой плотности сложения почвы».
Недопустимо при описании новизны результатов исследования указывать положения, которые не имеют отношения к данной работе и не вытекают из нее, хотя сами по себе могут быть верными.
Часто встречающийся недочет в определении новизны заключается в отсутствии содержательного описания новизны проведенного исследования.
В большинстве работ содержится лишь краткая аннотация
проделанного: вскрыл закономерности, а какие- не называются; обосновал систему, а в чем ее новизна - не раскрывается.
На основании проведенного анализа выводов в 35 диссертационных работах на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 05.20.01 «Технологии и средства механизации сельского хозяйства» были выявлены следующие типичные недостатки: описание, выводы сформулированы в форме аннотации - 15,7%; дублируются известные данные - 2,7%, выдвигают известные очевидные утверждения - 4,5%, выводы, не имеющие отношения к теме или некоторые общие рассуждения - 2 %, и только в 77% выводов дана характеристика научной (теоретической) или практической значимости выполненной работы.
Практическая значимость результатов исследования определяется наличием в них новых научно-технических, технологических решений.
На практическую значимость исследования в области агропромышленных направлений оказывает влияние масштаб внедрения (освоения) на уровне предприятий, организаций, района, региона, отрасли.
При определении практической значимости работы большое значение имеет предполагаемый социальный или экономический эффект от освоения результатов исследования на практику.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В настоящем пособии изложена небольшая часть методологической проблематики, касающейся, прежде всего, практики научного исследования на стадии его становления. Важно в начале пути правильно определиться с актуальностью выбранного направления, темы исследования и других методологических характеристик научной работы.
Исследователям в области агроинженерной науки и сельхозмашиностроения необходимо творчески пользоваться известной терминологией и понятиями с учетом специфики своей отрасли при разработке методологии научно-исследовательской деятельности. Толкования большинства методологических характеристик, терминов и понятий носят неоднозначный характер, и определяется это особенностями рассматриваемых отраслей науки и производственной деятельности.
Для любой научной работы характерным требованием являются строгость, четкость и однозначность применяемой терминологии.
Если в обыденной жизни, в устных выступлениях допускается нередко свобода в оперировании терминами, то требование упорядочности и строгости в употреблении терминологии, характерной для агроинженерной отрасли, обязательно, так как всякая наука, в том числе агроинженерная, располагает определенным набором терминов, понятных ее специалистам. Поэтому при написании диссертации необходимо следить за тем, какой смысл вкладывается в тот или иной используемый термин, так как нередко многие даже широко известные термины в различных отраслях науки могут иметь неоднозначное толкование. Например, такие как аппарат, аналогия, динамика, задача, закон, категория, качество, развитие, операция, технология, технологический процесс, основы, метод, прием, подход, принципы, связь, закономерности, зависимости, фактор, функция, функционал, цепь, этап, цикл и т.д. Сущность терминов определяется по словарям русского языка В. Даля, С.И. Ожегова, словарям иностранных слов и
другим источникам, в которых имеются толкования выбранных терминов в смежных отраслях наук (математике, физике, машиностроении, агрономии и др.).
Эти источники вносят свои нюансы в объяснение значения слов, что позволяет лучше ориентироваться при использовании того или иного термина в конкретном исследовании.
Введение новых терминов, хотя это иногда очень хочется сделать исследователю, сопряжено с определенными «опасностями». Ученые, в том числе члены диссертационных советов, крайне настороженно воспринимают новые термины в науке, так как научный язык требует к себе крайне бережного отношения. Если каждый автор начинает использовать свою новую терминологию, ученые и иные читатели публикаций перестанут понимать друг друга,Поэтому введение новых терминов допустимо только в крайних случаях, когда ни один из известных терминов не может описать новое явление, процесс. Вводить же какое-то новое толкование, новые авторские определения вместо устоявшейся общепринятой терминологии не имеет смысла, кроме того, при защите диссертации они могут вызвать настороженные вопросы к соискателю, которые поставят его в затруднительное положение.
Рассматриваемые методологические характеристики научной работы представляют систему, элементы которой должны соответствовать друг другу и взаимно дополнять друг друга. Система методологических характеристик является показателем качества проведенной научной работы.
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